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INTRODUCTION 

Rural families comprise an important segment of the popula- 

tion of this country. According to the 1940 census report 43.5 

per cent of the population of the United States was rural. With 

more than 57 million persons in this group, it is of particular 

importance to learn something about how their clothing problems 

are met and what they consider essential clothing needs. 

Results of studies of the reactions of people to dress show 

that farm families are more clothes-conscious than they were a 

generation ago. Formerly the family's social life and activitias 

were centered in the community in which it lived. Due to this 

isolation change of fashion was of minor importance. The family's 

social standing was more likely to be measured by ownership of 

property than by "conspicuous consumption." But with improved 

communication and transportation greater interest was developed 

in clothing by rural people. 

Rural families in the lowest third of the income group have 

problems different from the average rural family. Clothing of 

necessity has held a less important place than food and shelter. 

The expenditures for dress have been largely for durable, warm 

work clothing. To stretch the amount allowed for clothing so 

that everyone in the family could be warmly clad in winter and pre- 

sentable the year around for school, church, and other gatherings 

is considered a real acilevement for the homemaker. During the 

last depression it was recognized by the federal government that 

with assistance and supervision many of these familes could be 
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raised to a higher living level, and as a result be able to con- 

tribute more to the nation's welfare. The Fa. dminis- 

tration was therefore set up. It gave assistance vith credit and 

with supervision in farm and home management. 

.AdminLstrators of the Farm Security program felt that cloth- 

ing was an important factor iL the family's growth and well-being. 

It was considered that the family's wardrobe should be sufficient 

in kind and amount to protect health, provide for a desirable 

standard of cleanlin)ss, and to conform to the customs of the cul- 

tural group to which the family belonged. In addition to the 

function of protection of the body, clothing was recognized to be 

one of the most universal means of self-expression. It is of spe- 

cial interest during adolescence and youth. Even young children 

may suffer keen humiliation if dressed differently from or more 

poorly than those with whom they associate at school end at play. 

Sound budget planning must be based not only on a recogni- 

tion of family needs but also on a thorough understanding of 

family income and other resources. It also calls for managerial 

skill in using these resources. Skill in sewing has meant much 

in the successful solution of the problem. The ability to mend 

and patch so that garments would last and to remodel old clothing 

has meant clothing thrift. That many women have successfully met 

the task of clothing their family with small incomes is apparent. 

Clothing expenditures vary due to the size of the family, 

the age of family members, sex, geographical location and the so- 

cial influences influences of the community. Clothing needs also vary due 

to the fact that the purchasing habits, care given clothing, and 
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inaividual differences of the person affect the wearing qualities 

of any garment. If part of the clothes are made at home or if 

some article can be handed down from one member to another, the 

expenditure for an individual will be reduced. 1. much larger per- 

centage of the cash income Is usually needed for clothing for 

farm families than for industrial rorkars as among farm families, 

household production, especially of food, is much greater than for 

urban families. 

Interest is often expressed in es ential clothing needs as 

they are met by low income farm families. Information on these 

needs would be of value to supervising officials of various agri- 

cultural agencies and to farm families when formulating their 

yearly budget. This study was undertaken to determine the cloth- 

ing expenditures for 1943 of the members of selected families 

keeping accounts with the Farm Security Administration in South- 

east Missouri to determine what percentage of the family's cash 

income was spent for clothing; to evaluate home practices with re- 

gard to clothing expenditures; and to gain information as to 

whether these families believe they are adequately clothed. 

REVITs OF ISTERATUP 

The interest shown in recent years in clothing expenditures 

and practices at various income levels has led to numerous stud- 

ies. Those that bear directly on this investigation may be clas- 

sified as those dealing with minimum adequate budgets for 

indepmdent and for dependent low-income families, the percentage 

of total income used for clothing the family, the construction of 
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clothing at home, and studios related to individual reactions to 

clothes and personal appearance. 

Minimum Aderliate Clothing Budgets for 

Independent Low Income Families 

The information available on the clothing expenditures of 

independent low-income rural families is meager. Sloop (15) in 

a study of 50 farm families of Kansas, participating in the Farm 

Security Administration program, found clothing expenditures 

ranging from $11.66 to )175.00 per family with a mean of '367.8F 

and a median of $63.69. The average size of these farm families 

was 4.1. The net money income ranged from $290.57 to $3,574.00 

with a mean of $1,002.20 and a median of $931.62. In this survey 

it was found that the average clothing cost for men was ,4132.00. 

The boy 14 years and over spent $39.36. For the boy five to 13 

years old -16.16 was needed. The cost of clothing for the pre- 

school boy of two to four years of age was $10.44. The amount 

needed for the housewife was $21.44. Girls 14 years and over 

averaged $22.60. The grade school girl of five to 13 years spent 

$17.22. The clothing cost of the preschool child of two to four 

years was $14.77 and $26.04 was needed to clothe the infant. 

From this report it will be noted that replacement for boys 14 

years and older exceeded all others and that girls 14 years and 

older exceeded women's clothing but was less than that for boys. 

In each of 13 types of farming sections surveyed in 1935-36 

in the Consumer Purchases Study (4) outlays for additions to 

wardrobes averaged about 3100.00 or less per family at the income 
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1Jval of 4000.00 to 1249.00. Iecomes of ',2500.00 were reached 

before the cunt spent eel* fanily for clothing was e00.00. 7ven 

at this level three-fourths of the families ranged between )128.00 

and '183.00. In the ',,2.50.00 to 1499.00 incoro class three-fourths 

of the clothing expenditures ranged from 01.00 to '.:60.00 per fam- 

ily. According to the clessificetion in this study there Teere 13 

million families in the lower .teird whose incores were under 

J780.00. On the everage 47.00 or 16.00 per person were spent 

on clothing during the year by this lower third of the families. 

The average clothing expense for the middle third amounted to 

4102.00 for the year or J32.00 per person. 

In the preliminary report of the Yenses rerm Management :Aseo- 

cintion, Gunselmer (6) showed that family spending petterns very 

with differences in the egos of family members as well as with the 

size of the family. In ttis report the femilies were divided into 

four classifications based on family size end. age of children. 

This report was coecerned with the income and expenditures of 164 

.:ensas form femilies it 1943. These families belonged to the 

higher income level for rural families. Their ferns varied, in 

size from 119 acres to 2,383 acres with an average size of 624 

acres. Thirty per cent of the families rented all their land and 

45 per cent of the farms owned carried a eortgege. The study re- 
ported ;i198.00 as the everage amount expended per family for the 

annual clothing budget. Type I with a fanily of two averaged 

4114.00; Type II with an average sized feelly of 3.48 needed 

178.00; Type III rith a family of 4,29 spent 214.00; Type IV 

whose average size family was 3.86 used $285.00. The families 



8 

were also grouped according to net income. In the lower group 

with a net farm income of )1947.00 end a family size of 3.49, the 

cost for clothing was )152.00 per family. The author stated that 

clothing expenditures tprided to increase with he size of the fam- 

ily and also with the increase in the size of the income. The 

average clothing expenditure for wives amounted to )65.00 whereas 

for the husbands it was )54.00. 

That higher income and capital were reflected more ir women's 

clothing expenditures than in men's was reported by Bleckmore (1) 

in her study of 200 farm families. She also stated that the 

amounts spent on the eldest daughters were more affected by change 

of income than amounts spent for other f:2mily members. Homemakers 

from 20 to 29 years of age spent more for clothing than other mem- 

bers of the family. 

In a survey of clothing expenditures of Kansas farm families 

White (18) stated that hS income decreased the wives reduced their 

expenditures for clothing and the proportion spent on children in- 

creased. Changes of inco,Ile, size of family, and age of children 

affected, wives' clothing costs more than the husbands'. 

Minimum Adequate Clothing Budgets for 
Dependent Low-Income Families 

Clothing budgets formulated by social agencies varied widely 

in amounts allowed the recipients. Geographical location seemed 

to affect the cost of clothing. Of those budgets reviewed it was 

found that the states east of the Misr,issippi river gave higher 

allowances than did the states to the west of it. 
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clothing budget prepared by the 1,amily '"elfare Division 

of the Council of ;.;ocial ,gencies In 1942 (5) was intended as a 

guide for social work :rs in estimating clothInc costs of families 

residing in the District of Columbia. It was based on a standard 

that provided for adequate clothing to allow for chanf,es, for com- 

fort in all seasons, and for cleaning and laundering. Clothing 

similar in type and nunlity was ;riced in several depirtment stores 

commonly patronized by persons with a minimum amount to sped. 

Those Ferments %tich would give the raost service fo:- the least 

cost, not always the cheljest, were included. This study allowed 

49.97 for an elderly man and 44.67 for on elderly woman. For 

a man doing manual labor an allowance of ;67.15 was made, vhereas 

70.90 was allowed for the woman at home. The high school boy 

and boys over 16 years gainfully employed were allowed 77.76. 

For the high school girl over 16 years ar.d the girl gal, fully em- 

ployed an allolbance of 495.62 was rade. Boys from 13 to 15 years 

old were allowed 0'52.09 and girls of the same age %ere allowed 

1;60.88. The 10 to 12 y-ar old boys were allowed ;48.15 and the 

girls 4151.99. For the seven to nine yeqr boys an allowance of 

444.88 was given, whereas 40.93 was allowed for the girls. The 

preschool boy of four to six years was allowed .42.42 and the 

girls $38.77. The child one and one-half to three yours was al- 

lowed ;06.16 and the infant from birth to one and one-half years 

was allowed $18.46. 

The pub1ic agencies of the 4lidwest have recently revised 

their clothing lists to fit the rise in prices. The Kansas cloth- 
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ing budgets (13) now in use quoted the following costs: for an 

aged incapacitated man, $31.60; for a man or boy doing manual la- 

bor, $51.07; for boys 14 to 18 years, $50.45; for boys eight to 14 

Years, D7.20; for boys four to eight years, $25.36; and for boys 

one to four years, ,i23.57. An allowance of )31.68 was made for 

the aged woman, ;53.32 for the housewife, $52.87 for girls 14 to 

18, )37.97 for girls eight to 14, ;22.53 for girls four to eight, 

$21.63 for girls one to four and $25.65 for an infant from birth 

to one year. 

Prices quoted in the Standard Clothing Budgets of Missouri 

(14) were revised as of March 1944 after making a survey of prices 

in various sections of Missouri. The clothing prices used repre- 

sent garments necessary to maintain a minimum supply of decent 

clothing. The same mount, $12.00, was allowed for an invalid or 

semi-invalid man or woman. The amount allowed far a man engaged 

in clerical work was $70.00 and fOr a woman $84.00. For the wo- 

man or girl engaged in factory or domestic work, $57.60 was al- 

lowed; for the man engaged in manual labor, $58.25; for the house- 

wife, 434.10; for unemployed girls from 12 to 18, $39.35; for 

unemployed boys from 12 to 21, $36.00; girls and boys from six to 

11, 329.00; children from two to five, $20.30; and infants under 

two, $12.00. 

It will be noted that Missouri's clothing budgets, with the 

exception of allowances made for a man or boy doihg manual labor, 

were much. lower than her neighboring state, Kansas. 

In cooperation with a oommittee of Extension clothing special- 



11 

lets in the eastern states Hall (7) prepared an estimate based 

on 1932 prices to be used as a guide for fare family clothing 

costs. These prices were based on a 4150.00 clothing budget for 

families of five modbers. Due to the fact that estimates were 

made at prewar prices, individual allowances were much lower than 

those of the raw York Budget Council (12) for use of Family Agen- 

cies in New Yorh City, based on prices in 1943. In all cases, 

with the exception of the preschool child, the allowances in this 

study had increased more than 40 per cent. Amounts allowed in 

Hall's budgets were '02.49 for the mother; )38.95 for the father; 

339.94 for girls 15 to 18 years old; 031.80 for boys 15 to 18 

years; !30.35 for boys 12 to 14 years; 127.02 for girls 12 to 14 

years; 424.29 for boys six to 11 years; T;22.89 for girls six to 

il; $21.43 for boys one to five years; and $31.30 for girls one 

to five years. The results of this study indicated that the suc- 

cess of this spending plan was dependent upon good care and repair 

of garments, wise buying and home sewing. 

The clothine: budget prepared by the Heller Committee (8) in 

1942 attempted to set up a standard which would preserve the 

health and efficiency of a dependent family and enable its chil- 

dren to grow up among their neighbors without being stigmatized 

and at the same time stay within the limits that a welfare agenoy 

might be expected to provide. The Investigators admitted that the 

clothing allowance necessitated a considerable degree of shabbi- 

ness. According to their budget an employed man was allowed 

15.97, an unemployed man, 431.28; a housewife, 344.32; $83.48 for 

employed boys from 18 to 20, with $109.71 for employed girls of 
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this age; i'51.37 for boys 14 to 17 and ;54.59 for girls; )48.38 

for boys 12 to 14 and 442.47 for the girls. The boy nine to 11 

was allowed 08.46 and the girl, 132.54. For the boys six to 

eight an allowance of 31.94 was made and :.27.79 for the girls. 

The child three to five wus given t21.78 and the child one to two, 

$19.48. 

Percentage of Family Income Spent for Clothing 

Studies that have been made of clothing expenditures indi- 

cate that as income increases the percentage spent for clothing 

decreases. Of the 9D billion dollar income of 1935-36, the Con- 

sumer I-urchases Study showed that five and one-fourth billions or 

8.9 per cent was spent for clothing (4). For the Pennsylvania- 

Ohio group in the income clasu of ;'?250.00 to t499.00 it was found 

that 11.5 per cent of the income wan needed for clothing; in the 

income pleas of 41250.00 to 11499.00 seven and one-half per cent 

was spent. 

The 1940 report of incone, reloily Size and Economics Levels 

of the Family by the Bureau of Labor Statistics (11) showed that 

the percentage spent for clothing ranged from 9.4 per cent in 

the group of expenditures that were less than ;200.00 to 11.6 per 

cent in the group of expenditures that ware 11200.00 and over. 

Construction of Clothing at Home 

Although investigators in their reports recognize the values 

of home sewing only a few detailed studies of these practices have 

been made. The Consumer Purchases Study (4) reported that farm 
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families owned more sewing machines and did more home sewing 

than did small city fami,iee. The garments made most often at 

home were Der women end younger girls and boys. More cotton. yard 

goods were purchased for women and girls at the upper than at the 

middle income levels. It was found that 48 per cent of the farm 

families bought material for hone sewing and that only two per 

cent hired their sewing done. 

:elks (9) in a study of clothing practices among 679 Farm 

Security families of Arkansas, Louisiana, and Missiesippi found 

that 78 per cent of the white families owned sewing machines and 

66 per cent of the Negro families. Among the white families, 97 

per cent of the mothers made a portion of the families' clothing. 

Only 29 per cent of the daughters helped with the family sewing. 

The reason given for this small percentage was that most of the 

daughters were too young to help. Among the Negro families, 98 

per cent of the mothers sewed for their families and 25 per cant 

of the daughters helped with the clothing construction. Hoene 

dresses, better dresses and underwear were made by one-fifth of 

the families. More house dresses than better dresses made at 

home and more of both kinds were made for women than for girls. 

One-sixth cf the families "sometimes" made batter drawee, house 

dresses and underwear. The sewing done at home most often for 

men and boys was the m&eing of work shirts. Four per cent of the 

families stated that they always made infant wear at home. 

Nine per cent was the highest percentage mentioned for any 

class of garments "never" made at home. Those listed most often 

were underwear, coats, gowns, and pajamas. 
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The study of clothing practices of 250 farm and village leo- 

men in Kansas made by Burtis (2) showed that about 85 per cent of 

tbe women sewed for their families. IL the farm group 84.6 per 

cent of the wemen sewed for themselves and 65.6 per cent never 

hired any clothing made. Among girls over 14 years of age, 61 per 

cent frequently helped with the family's clothing oomstruction. 

In order of frequency, clothing was constructed most often for pre- 

school, grade school, high school, and adults. A markedly higher 

percentage of farm women with low incomes wade cotton dresees, 

women's and girls' slips and night clothes than did village 701:10h 

of the sem income group. The garments most often listed as "al- 

ways" made et h030 eere aprons, cotton dresses, night clothes, 

skirts, slips for women and girls, blouses and batter ,TheLses. 

The garments most often dieted as "never" nade at home were 

boys' and cirls' uuderwear. Cotton and rayon fabrics were used 

more often than wool or silk. When buying yard goods the house- 

wife's most important considerations were color fastness, thread 

count, shrinkage and durability. The author also stated that 

more than 50 per cent of the families remodeled clothing Per chil- 

dren . Linn (10) in a study of clothing practices of 200 4-H girls 

in _Kansas found that all the families owued a sewing machine, al- 

though the girls listed more ready-made garments than home-made 

ones, they stated that they were choosing the clothing eroject ie 

order that they could lenrn to sew. Approximately one-fourth of 

the girls made wool and rayon dresses and over 25 per cent made 

cotton and linen dresses. Slips were made by 32 per (sent of the 

girls and coats by three per cent or less ih each age group. 
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Buying Yractices 

Jalks (9) reported that 93 or cent of the mothers selected 

the yard goods and clothing, in a study of the practices of cli- 

ents of the Farm Security Administration in southern states. In 

18 per cent of the families the fathers selected the neterial 

and in 11 per cent of the families the daughters chose the yard 

goods and clothing. 

A little over one-third of the clothing worn by selected 

high school girls of Kansas City was homemade eccording to Smith 

(16). The reasons for rearing homemade clothing by these girls, 

listed in the order of their importance, were difficulties in 

being fitted with ready-made garments and inability to obtain the 

right color, or the ones that did fit. 

In Burtis' (2) study the reasons given for buying ready-made 

clothing were lack af time for home construction, better style, 

hard to fit, did not like to sew, and thought it was cheaper. 

Those homemakers in Jelks' (9) study who purchasec most of 

their clothing said they did not have time to FEW, did not like 

to sew, patterns and materials were not always available, and 

that they considered some ready-made garments more durable and at- 

tractive than home constructed. Those families who made most of 

the families' clothing stated that they could obtain more becoming 

styles, a better fit and a better quality of material for the 

amount of money spent. Also they could use the materiel on hand. 
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Attitudes Toward Clothing 

Individual differencas is taste and judgment in the selec- 

tion of garments usually influence tha vearer's attitude toward 

clothing. In the low-income farm group, reported on by Sloop 

(15), there seemed to be considerable uniformity in their atti- 

tudes torard clothing. Ninety-two per cent indicated that 

expensive clothing was not necessary for good appearance. That a 

well-chosen inexpensive coat will be appropriate for any occasion 

was the opinion of 84 per cent of the ftmilies. That hats tore 

needed for dress occasions was expressed by 62 per cent. Uightly 

over 50 per cent believed that a net dress each season was neces- 

sary for style. Ninety per cent indicated that color of fabric 

was important. Only 33 per cent felt that ready-made clothing fit 

better than homemade. All of the families agreed that ill-fitting 

garments made the wearers uncomfortable and than clean clothing 

contributed, to one's well-being. Ninety per cent felt that girls 

enjoyed wearing print dresses to school, and 86 per cent felt 

that sweaters and skirts were imperative for certain seasons. It 

was expressed by 96 per cent that overalls were acceptable for 

grade school and 78 per cent thought they were suitable for high 

school. Only four per cent of the 50 families stated that they 

did not have sufficient clothing for warmth. 

PROCEDURE 

The cooperation of 90 farm families keeping accounts with the 

Farm Security Administration was secured for this study. The 



17 
homes of these families wore distributed, throughout the Ozark 

region of Southeast Missouri. Washington, Iron, t. Francois, 

St. Genevieve and Carter cou.nties were represoated. 

A schedule designated as form I (Appendix) was prepared for 

recording the clothing expeeditures made in 1943 for the various 

family members. This form wa r. patterned after one which had been 

used in Missouri by Horne Management Supervisors of the Farm Secu- 

rity Admieistration when helping clients to plan yearly clothing 

budgets. Space was allowed for tabulating gifts of clothing. 

Those filling in the form were asked to place a value on these 

gifts and underline those which were necessary garments and would 

have been purchased. Schodules identified as Forme II and III 

(Appendix) were formulated to obtain information on home practices 

and reactions to present wardrobes. Schedule II provided space 

for recording the family income, amount spent for family living, 

and the amount spent for farm expenses, excluding the payment of 

debts. It was expected that part of the information needed would 

be taken from the fomily's Farm and Home Record Book. 

The schedules were checked for clarity by presenting them to 

a Home Management Supervisor and to a trial group of homemakers. 

Modifications found necessary were made. The schedules accompa- 

nied by a letter of explanation and a stamped envelope for return 

were then mailed to the cooperating families. The data obtained 

were tabulated and analyzed. Only 45 schedules were filled out 

completely enough for use. 
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FINDINGS Am DISCUSSION 

7amily Composition, Persoanel and Financial Situation 

The 45 facia families cooperating in this study lived in the 

Ozark region of Southeast Missouri, which included six counties: 

Washington, Iron, St. :Francois, .TA. Genevieve, Carter and Butler. 

Sixty-six per cent of the fawilies lived in V:ashington County. 

There were 216 persons in the 45 families, and with one ex- 

ception, all were complete families with father and mother. The 

report included a total of 66 boys and 61 girls. Thirty-nine of 

the families ha; children at home, leaving only Oix families of 

two adult members, aa average of 4.0 members per family. The 

average size of these families was largar than that of tha typical 

1?merican fAaily of foi l. membern as given iL the Consumer lurchnses 

'Audy (4). This finding supports the trend found in the study (4) 

that farm families were larger than the average size farily of 

America. The fact that 37 of the families he, children at home 

indicates that the majority of homemakers vere still actively en- 

gaged in the difficult problem of clothing their families. 

Table 1. The size of families represented in the 45 farm . 

families participating in the study. 

Size of Favily No. otFernilieS 
OMNI*. 

2 member families 
3 " 

n 

4 
?t P1 

5 " 
n 

6 " 
7 ft ft 

8 " 
n 

. 7 

. 8 

5 

8 

6 
6 

5 
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According to Table 1, the size of the families ranged from 

two to eight members. it is interesting to note that there were 

practically the sane number of families in each size group, or 

seven fami,ies n he two-member group; eight in the three- member 

group; five in the four-member group; eight in the five -member 

group; six in the six-member group; six in the severl-member group; 

and five in the eight- member group. 

In the group of 45 rural families who participated in t:is 

study, there were 44 husbands and 45 wives of varying awes (Table 

2). The oldest husband was 63 years of age and the youngest, 25. 

Table 2. The family personnel at various age levels of 
the 45 families of Southeast Missouri partici- 
pating in this study. 

Classification of 
family members 

: 

: 

No. o 

persons 
Age 

High 1,01711 :7.1e an 

Fathers 
Boys 16 or over 

" 14-15 
11-13 

tt 6-10 
" 3-5 

Mothers 
Girls 16 or over 

14-15 
t? 11-13 
It 6-10 

3-5 
Children from 
birth to 2 yr. 

44 
13 
11 
11 
18 
6 

45 
4 

11 
11 
19 
10 

13 

63 
19 
15 
13 
9 
5 

56 
17 
15 
13 
10 
5 

2 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

25:42.8: 
16:16.9: 
14:14.6: 
11:12.2: 
6: 7.5: 
3: 3.8: 

p3:39.3: 
.L6:16.8: 
14:14.5: 
11:11.5: 
6: 7.7: 
3: 3.9: 

43 
17 
15 
12 
7-8 
3-4 

39 
17 
15 
11 
8 
4 

4111 

The mean age for the group was 42.8 years. The oldest wife was 

56 years of age and the youngest, 23 years. The mean age for 

this group was 39.3 years. 

The daughters and sons were grouped according to age. The 
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older group of boys ranged in age from 16 years to 19 years with 

a mean age of 16.9 and a median of 17 years. There were 13 per- 

sons in this group. In the older group of girls there were four 

persons whose ages ranged from a high of 17 to a low of 16 years 

with a mean of 16.8 years. There were 11 sons and. 11 daughters 

in the age group of 14 to 15 years. The mean age for the boys 

was 14.6 years whereas the mean age of th girls was 14.5. In the 

rapidly growinggroup, aged 11 to 13 years, there were 11 boys and 

11 girls. The mean for the boys was 12.2 years and for the girls, 

11.5 years. :n the lower grade-school group whose ages ranged 

from six to 10 years there were 18 boys and 19 girls whose mean 

age was 7.5 years and 7.7 years, respectively. The preschool 

group of three to five years included six boys &ad 10 girls. The 

mean ge of the boys was 3.8 years, the girls 3.9 years. There 

were 13 children under three years of age. 

Table 3. The financial status of 45 farm families of Southeast 
Missouri who had participated in the Farm Security 
Program. 

No. of fanilies: 
reporting* : High : Low : Mean. 

32 :Cash income 

27 :Almcnot used for fem- 
: ily living 

24 :Amount used for farm 
: expense 

37 :imount of farm semi- 
: rity loan 

:Z2205.92 4200.0041027.00 

: 860.00: 100.00: 361.89 

: 1003.81: 23.00: 407.43 

1543.84: 68.0C : 771.00 

'Complete information was not given by all families. 
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The cash income of the 32 families reporting this item 

varied from ..:200.00 to $2205.92 with a mean of ',!;1027.00 as shown 

in Table 3. The greatest cash expenditure for family living was 

$860.00 and the lowest was 3100.00 with a mean of )361.89. The 

cash farm expenditure was slightly higher than family living. 

The highest was )1003.81; the lowest was '$'23.00 and the mean 

$407.43. Thirty-seven of these families had active loans from the 

Farm Security Administration. These loans ranged from .;:68.00 to 

$1543.84 per family with a mean of P71.00 per family. 

Table Classification of cash income of 45 farm families 
of Southeast Yissoari. 

Income fro up Families 
ir 

t200-ii800 15 :33.3 

10.11111%... 

801- 1000 : 4 : 8.9 
1001- 1500 9 :20.0 
1501- 2500 5 :11.1 
No income indicated : 12 :26.7 

OM* 

The families were classified into four income groups as shown 

in Table 4. Ono-third of the families fell into the income group 

of 3200 to 800. Slightly less than one-tenth had incomes ranging 

from V01.00 to 41000.00. One-fifth of the fF,milies fell into the 

income group of 11001.00 to 11500.00, whereas slightly over one- 

tenth fell into the income group of It1501.00 to $2500.00. 

Expenditures for Clothing 

Many factors influence the clothing requirements of the indi- 

vidual. Standards of the family and community are important con- 

siderations. The quantity and quality of garments may be limited 
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by the family's income. A person's work or activities, as well 

as the care given to the clothing, also may affect the length 

of wear. 

In this study it was found that the average amount spent for 

clothing by families differed appreciably. As shown in Table 5 

the highest cash expenditure per femily was $480.00, the lowest, 

$19.65, with a mean of $155.97. The clothing cost per individual 

ranged from A44.20 to no expenditure with a mean of 02.49. The 

percentage of cash income used for clothing ranged from a high of 

45.6 per cent to a low of 6.5 per cent with a mean of 18.5 per 

cent. 

Table 5. J summary of the cash expenditures for clothing of 45 
Southeast Missouri farm families sholdng family expen- 
ditures in relation to individual expenditures and 
percentage of cash income used for clothing. 

Expenditures for Clothing High :Low :Mean 

Clothing expenditure per family 
Clothing cost per individual 
Percentage of cash income used for 

clothing 

4480.00:$19.65:$155.97 
: 144.20: 0.00 32.49 

: 45.6 : 6.5 : 18.5 

Sloop (15), in a study of the clothing expenditures of 50 

farm families of Kansas, participating in the Farm Security pro- 

gram, reported a cash expenditure of $11.66 to $175.00 with an 

average of $67.88. Although the average size of the Missouri fam- 

ilies was almost one member larger this would not account for the 

wide difference in expenditures. Geographical factors of the Mis- 

souri region might influence the serviceability of clothing. 

Gunselman (6) in the 1943 report on 164 Kansas Farm Manage- 



ment Association families of a higher income level showed $198.00 

eash expenditure per family with the family size one member less. 

The purchases of clothing by these farm families were sup- 

plemented by gifts as shown in Table 6, Slightly over 44 per cent 

of the families received gift clothing. The value of this supple- 

mentary clothing according to the reports of the families was 

$1171.39 or an average of $26.62 per family. This amount was 15.4 

per cent of the total clothing expenditures. According to Tiffany 

(17) the 551 farm families in Vermont received gift clothing to the 

value of ;3.50 per person, $12.00 per family, or 14.3 per cent of 

the total value of clothing obtained during the year. This inves- 

tigation wee made in 1935-36. It is interesting t3 note that in 

both studies the relationship of gift clothing to the total value 

was practically the same. 

The value of clothing for those families receiving gifts was 

higher at all ege levels, with the exception of boys and girls 

three to five years old, than for those families not receiving any 

gifts of clothing. The comparison between the value of clothing 

for these two groups is interesting. ror girls 11 to 13 years old, 

the value of Clothing for those receiving se pplements was more 

than twice as much as for those not receiving any. The value of 

clothing for both boys and girls 14 to 15 years of age was almost 

doubled in value when gift clothing was received. The value of 

clothing for both boys and girls of 16 years and over was increased 

by one-third or more. 

In the age groups the highest percentage of gifts was re- 
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Table 6. The value of clothing of 45 farm families of Southeast Missouri. 

. 
Purchased wholly 
from cash income 

. 

'Cash purchases supplemented b'- gifts of clothin 

: Gash enanditures 
ts o necessary 
clothlag 

Other gift 
clothing 

Cash expenditures and Total value of 
necess sifts : clothing 

:No.: 
1xpendituros 

: iga : Low :<42!nIE24ILIElgLLLTL:IMEIIEp4__ High : Low :Mean :No.I iLh L w :me 

Father 29 65.0 $950 415.75 $45,64 15 34.0 00.75 $18.63 $37.34 10 19.00 $ 1,00 $ 8.00 12 211.00 C 75 $ 5.14 73.50 22.25 $47.21 $84.50 c20.63 $46,78 
Boy 16 & over 4 30.8 73.08 24.45 45.34 9 69.2-139.70 16.25 59.98 4 15.05 1.69 5.96 9 25.00 1.50 7.22 144.20 48.54 74.69 145.70 19.23 69.84 Boy 14-15 6 60.0 63.67 18.34 32.57 4 40.0 106.65 21.20 53,49 2 6.50 6.00 6.25 4 5.00 1.50 3.25 112.65 39.04 75.85 114.15 26.20 59.86 
Boy 8 80.0 46.25 18.85 31.36 2 20.0 39.60 26.10 32.85 2 15.00 2.00 8.50 None 54.60 28.10 41.35 54.60 28.10 41.35 Boy 6-10 11 38.9 82.73 9.83 23.91 7 61.1 40.40 3.30 21.75 3 4.00 1.65 3.05 7 17.98 0.50 7.02 48.40 7.30 23.06 48.90 18.70 30.08 Boy 3- 5 9 90.0 64.50 4.70 19.81 1 10.0 6.42 6.42 6.42 0 1 9.42 9.42 9.42 6.42 6.42 6.42 9.42 9.42 9.42 

Mother 20 44.5 102.70 10.55 36.25 24 55.5 131.95 5.54 31.47 16 32.00 0.60 11.00 17 71.16 0.76 13.38 131.95 6.27 38.80 134.95 6.27 48,28 
Girl 16 over 2 66.6 43.80 28.54 30.17 1 33.3 56.73 56.73 56.73 1 5.25 5.25 5.25 1 3.00 3.00 3.00 61.98 61.98 61.98 64.98 64.98 64.98 Girl 14-15 7 63.6 68.64 18.20 38.54 4 <6.4 51.34 15.88 29.43 4 20.00 1.75 11.41 4 67.10 1.50 33.89 55.24 17.63 40.64 70.09 19.13 74.73 
Girl 11-13 5 45.5 38.62 15.02 19.68 6 54.5 49.86 11.84 32.20 3 10.00 0.80 6.58 6 50.00 0.60 10.29 49.86 13.59 35.49 58.36 15.09 45.78 
Girl 6-10 9 50.0 34.38 8.16 .1.42 9 50.5 36.8u 8.60 22.47 4 6.00 0.75 2.94 7 4.50 0.20 1.58 36.88 9.35 23.77 41.38 10.35 25.00 
Girl 3- 5 2 22.2 30.20 22.01 26.10 7 77.8 32.2:5 10.36 19.95 2 5.25 4.89 ' 5.07 6 3.50 0.10 1.80 36.47 10.36 7.12 36.47 10.46 22.93 
Child birth - 2 5 55.6 22.60 6.10 14.96 4 44.4 31.47' 7.65 16.55 4 6.00 2.96 4.37 1 10.60 10.60 10.60 34.43 13.39 20.91 45.03 13.39 23.56 

* One family not included due to insufficient inforation or value of gift clothing 
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ceived by the three to five year old girl. Following in order 

of their importance were: boys 16 yearn and older, 69.2 per cent; 

boys six to 10 years, 61.1 per cent; mothers, 55.5 per cent; 

girls 11 to 13 years, 54.5 per cent; girls six to 10 years, 50.5 

per cent; children from birth to two years, 44.4 per cent; boys 

14 to 15 years, 40 per cent; girls 14 to 15 yen's, 36.4 per cent; 

fathers, 34 per cent; girls 16 years and over, 33.3 por cent; 

boys 11 to 13 years, 20 per cent, and boys three to five, 10 per 

oent. 

Girls 14 to 15 years and mothers rdriked first i t the value 

of necessary gift clothing received with an average per person of 

slightly over ;011.00. For other gift clothing girls 14 to 15 

years ranked first with an average cf 'e33.89 per girl; boys 11 to 

13 years did not receive any. 

Then the total value of clothing, both cash purchases and 

gifts, was considered, the pattern for various age levels made 

some changes in arrangement. Girls 14 to 15 years ranked highest 

with $74.73, followed by boys 16 years and over with $69.84. 

Girls 16 years and over averaged $64.98; boys 14 to 15 years, 

459.86; motters, 348.28; fathers, $46.78; girls 11 to 13 years, 

$45.78; boys 11 to 13 years, 341.35; boys six to 10 years, )30.08; 

girls six to 10 years, 425.00; children from birth to two years, 

423.56; and girls three to five years, )22.93. 

When the family purchased the entire supply of clothing the 

following ranking eas found: fathers the largest expenditure, 

then boys 16 years end over, girls 14 to 15 years, mothers, girls 

16 years and over, boys 14 to 15 years, boys 11 to 13 years, 
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girls three to five years, boys six to 10 years, girls six to 10 

years, boys three to five, girls 11 to 13 years and children from 

birth to two years. 

Table 7. The value of clothing purchased plus the neces- 
sary gift clothing of 45 femilies of Southeast 
Missouri in 1943 at various are levels. 

Family members 
o. o ures 

Veen :persons: High fow 

Father 44 95.50:$ 6.99: :43.81 
Boys 16 and over 13 : 144.20: 18.54: 59.01 
" 14 to 15 : 11 : 112.65: 0.00: 38.14 
" 11 " 13 : 11 : 54.60: 3.00: 30.60 
" 6 " 10 : 18 : 48.40: 7.30: 24.19 
'I, 3 in 5 

: 6 : 64.50: 0.00: 23.35 
Mother : 45 : 131.95: 6.29: 36.93 
Girls 16 and over : 4 : 61.98: 28.54: 44.80 

" 14 to 15 : 11 : 68.64: 18.20: 38.80 
" 11 " 13 : 11 : 49.86: 13.02: 28.38 

6 " 10 : 19 : 36.88: 0.00: 21.41 
in 

3 " 5 : 10 : 36.47: 10.36: 21.88 
Children from birth : 13 : 34.43: 5.45: 14.33 
to 2 

According to the expenditures reported by these 45 families 

of Southeast Missouri the amounts shown in Table 7 were needed to 

clothe the family members. The expenditures far fathers ranged 

from $6.99 to $95.50 with a mean of 443.81; boys 16 and over from 

$18.54 to $144.20 with a mean of $59.01; boys 14 to 15 years from 

no expenditures to $112.65 with a mean of 338.14; boys 11 to 13 

years from )3.00 to $54.60 with a mean of 330.60; boys six to 10 

years from $7.30 to $48.40 with a mean of 424.19; boys three to 

five from no expenditures to $64.50 with a mean of $23.35. Fapen- 

ditures for mothers ranged from $6.29 to 4131.95 with a mean of 

336.93; girls 16 years and older $28.54 to $61.98 with a mean of 

344.80; girls 14 to 15 years from $18.20 to $68.64 with a mean of 
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$38.80; girls 11 to 13 years from 413.02 to $49.86 with a mean 

of 428.38; girls six to 10 years from no expenditures to 06.88 

with a mean of 421.41; girls three to five from $10.36 to 136.47 

with a mean of )21.88; children from birth to two years from .45 
to 334.43. 

Pocord5.ng to these findings the boy 16 years and older re- 

quired a larger cash expenditure for clothing than any other mem- 

ber of the family. Several factors may be responsible. The boy 

may be attending high school and may require more and better qual- 

ity of clothing. His social life is broadening therefore dress 

becomes tore important. Due to the present war parents are grant- 

ing special dispensations to sons of this age. Girls 16 years and 

over ranked second in amount needed. The average amount required 

by fathers was somewhat larger than that for mothers. There 

seemed to be a close relationship between the expenditures for 

boys and girls in all age groups. Expenditures for boys were 

slightly higher than for girls. 

The relation of expenditures for clothing to cash income, fan- 

ny size and supplementary gifts for the 45 farm families in South- 
east Missouri is shown in Table 8. These findings seem to indicate 

that the size of family reflected little on the amount spent for 

clothing; that in similar sized families clothing expenditures in- 

creased as income increased; and that as income increased for 

families of every size the percentage spent for clothing did not 

decrease consistently, although it tended to do so. Expenditures 

for mothers seemed to increase in the ages above the mean. Family 

size seemed to have but little influence on this higher expenditure. 
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Tsbio 8. %xpenditures for elothin cash inoomot family eize, 
and aupplemantary cifts for 45 families of 3outeast 
aiceouri arranged in order of inoreaaing fami: ex- 
penditures. 

t.Lpondtttt 
per 

tnd1vtdu 
;'., 19.65 * 300.8$ 6. 

4 
A. 2 

61 
62 7 

,, 15.00 
1.00 

6n 45 2.00 500.00 21.1 
2 600.00 11,3 
4 67,50 .60 

None 
460.00 
025.00 

14.0 

5 
4 

70.37 
03.07 

15.77 
None 

210.00 37:? 

3 92.77 None 
'7 92.01 None 650.00 14.5 
3 03.73 10.00 232.00 40.4 
5 20.53 69.61 440,00 fr,4,6 

3 
5 

106.59 
107.23 

10.75 
11.50 

703.00 
-!00,00 

15.2 
13.4 

e 10676 10.50 1200.00 9,1 
3 110.15 31.51 1175.00 0.3 
3 118.32 29.50 136540 6,7 
2 1n3.0 le,llo 1000.00 12.4 
4 126.66 None 785.30 10.5 
2 162.05 :Ione 11W.00 11.6 
3 134.00 Pons 350.00 38.4 
3 /36.19 2!:).00 2000.00 6.8 
5 140.33 Time 
5 144.55 40.50 000.00 10.7 
2 el 145.55 None 
5 147.24 None 
7 150.83 None 
6 161.10 1.36 1106.00 13.5 
8 162.64 30.70 1450.00 11.2 
2 163.36 None 1200.00 13.6 
6 166.26 None 
0 174.20 20.00 2205,111 

193,60 67.00 150.00 12.5 
196.36 79.00 
205.09 160.21 071.00 23.0 
220.01 44.00 600.00 30.8 
240.53 None 
',WM 11,75 100j.00 26.4 
314.77 17.00 1803.17 10.7 

7 319,31 None 1500.00 21,2 
7 324.51 None 600.00 45.6 
4 3,34.10 3.00 1500.00 22.:5 
6 460.00 49.00 1660.00 26.9 

Mean' 
4.9 158,00 24.35 1027.00 16.7 

15.43 
31.35 
02.73 
53.54 

goA 
20.77 
15.29 

30.92 
13.27 
31.24 
19,01 
35.53 
21.45 
10.13 
36.71 
30.44 
61.45 

'A:g; 
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However, expenditures for fathers tended to be higher in the 

smeller fom:lies. 

Table 9 presents for comparison the nonce allowances for 

clothing of families cooperating in this study, expenditures of 

certain groups of independent families, and rIlowancee made by 

several -elf are egencies for dependent femiliee. The averege 

amounts spent annually for cloth by rem "ecurity families of 

Missouri were slightly higher than those reported by "loop (15) 

for Farm Locurity fmilles of 7anses with the exception of boys 

14 years and over and of children from birth to two years of age. 

There was a marked increase in the clothir7 expenditures of 

this group when compared with the findings of Consumer Purchases 

Study (4) in 1935-36, with the ee,ception of boys 14 to 15 years. 

The higher cost of clothing for the Missouri group may be ex- 

plained by the increase of prices since 1935. ccording to a 

letter sent out by the United States Department of Teborl on the 

percentage change in cost of specified articles of clothing by 

wage earners and low-salaried workers in large cities of the 

72.ited States frou September, 1939, to December, 1942, the follow- 

ing rise in prices ens given: men's cotton wor: trousers, 37.6 per 

cent; overalls, 47.2 per cent; work shirts, 51.2 per cent; men's 

work shoes, 31.6 per cent; wool suits, 31.4 per cent; percale 

wash dresses, 63.2 per cent; panties, 24.2 per cent; women's 

shoes, 13.9 per cent; and women's heavy plain coats, 12.4 per 

cent. These are the articles most frequently purchased by low- 

1 
United States Department of Labor. Letter. Cost of living. 

Tanuary 29, 1943. 



Table 9. Comparison of low-cost clothing budgets. 

oop 
:Kans. F.S.A.: 

families : 

.1943 : ndividuals 
: Present : 

ud 

Fathers 443.81 
Boys 16 & over 59.01 
Boys 14-15 38.14 
Boys 11-13 50.60 
Boys 6-10 24.19 
Boys 3- 5 23.35 

Mothers 37.02 
Girls 16 & over 44.80 
Girls 14-15 39.25 
Girls 11..13 28.38 
Girls 6-10 21.41 
Girls 3- 5 21.88 
Child, birth to 2 14.33 

ns 
chases study 

(4) 
5-3 

:Missouri 
Social 

:Securit 

Allowances made by 

: Heller Com. 
:San Francisco 

4 8 l'4 

02.00 

39.36 

16.16 

10.44 

21.44 

22,60 

17.22 
14.77 
26.04 

Ci329 00 

37.00 

19.00 

12.00 

32.00 

28.00 

18.00 
11.00 
7.00 

58.25 

$6.00 

29.00 

20.30 

34.10 

57.60 

29.00 
20.30 
12.00 

$48.97 
83.48 
54.59 
42.47 
35.20 
21,78 

44.32 
51.37 
54. 50 
42.47 
30.14 
21.78 
19.48 

we.Lrare a$enci. 
1 Council of 
iSocial. Agencies 
:Tashington, D.C. 

(5) 1943 

07.15 
77.76 
52.09 
48.15 
44.88 
42.42 

70.90 
95.62 
60.88 
51.99 
40.93 
38.77 
27.31 



30 

income farm families. It will be noted that they have increased 

in price from one-eighth to approximately two-thirds since 1939. 

The mean amounts spent annually for clothing by the family 

members of this study were comparable to the mean allowances 

made by the Misvouri Social Security for dependent families. So- 

cial Security when conducting its survey on rise in prices in 

rural areas included the counties in which 71.1 per cent of the 

families of this study lived. 

Allowances for whet was termed a "minimum adequate" budget 

for use in social agencies in Tashington, D. C., in 1943 were con- 

siderably greater than expenditures reported in the present study. 

Likewise, the amounts in the Haller budgets for dependent families 

in San Francisco exceeded those of the group in this study. 

Differences in amounts may be accounted for by variation in 

occupation, age, climate, size of family, health, activities and 

availability of goods. Because of the number of unknown factors 

affecting these figures, no definite conclusion in regard to ade- 

quate rmounts can be made unless u specific group be designated. 

Construction of Clothing at Home 

One universal factor influencing economy is the advantage 

that the family has when some member can sew. This skill enables 

the family to have more clothes at less expenee and aids in keep- 

ing the clothing on hand in better condition. Heller (8) found 

that better quality and workmanship may be obtained at the same 

price for the budgets set up for girls in the committee's 1943 re- 

port if the garments are made at home. 
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The rem Security Administration program considered a seeing 

machine as a necessary part of every family's household eruipment 

if there children in the family. 

Therefore, it is not surprising to find that 43 of the 45 

families cooperating in this study owned a sewing machine. Jelks 

(9), in a study of clothing practices of Farm Security families 

in Arkansae, Louisiana and ?'ississippi, found that 76 per cent of 

the white and 66 yer cent of the Negro families owned a sewing 

machine. Burtis (2) in a study o1 189 farm families in Kansas, 

stated that 95 per cent owned this important piece of equipment. 

That 43 of the 45 homemekers sewed for their families is 

shown in Table 10. Only 4.4 per cent did not construct any of 

their clothing. The employment of a dresmeaker was not a common 

practice among these femiiies as only 11.4 per cent "sonetimes" 

hired sewing done. That sewing was "never" hired done was report- 

ed by 84.1 per cent. In a stady of 189 farm families y3urtis, (2) 

found 84.6 per cent of the hommmekers sewing for the family and 

19 per cent frequently hiring clothing made. 

Only 10 homemakers gave any reason for not sewing at home. 

Three reported that they could buy ready-made clothing just as 

cheaply. Two stated they did not ewe well. The other reasons giv- 

en for limited sewing yore: lace of time, did not like the fit of 

homemade garments, poor health, and tne children were all teen- 

age boys. 

Since the amount of home construction of clothing may be in- 

fluenced by the number of girls and their age distribution, these 

factors were taken into consideration. It was noted that a number 



Table 10. Factors affecting and extent to which home sewii is 

done in 45 farm homes of Southeast Missouri. 

Families reDortin 
; Ter cen 

Families awning sewing raaohinee 

Home sewing 
Sewing for family 
Not sewing for family 
Dressmaker employed "sometimes" 
Dressmaker employed "never" 

Participation of 21 families with 
girls 11 yrs. and over in sew- 
ing for self or family 

"Often" 
Somttimes 
Never 

Age group for which sewing was most 
frequently done 

Preschool 
Grade school 
High school 
Adults 

Remodeling old garments 
Made over for children 
Dresses 
Coats 
Pants 

: 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

43 

43 
2 

5 
38 

6 
13 
2 

20 
24 
3 

17 

35 
34 
19 
13 

: 

. 

. 

: . 

. 

. 

: 

. 

. 

: 

: 

: 

: 

95.6 

95.6 
4.4 
11.4 
84.1 

28.6 
61.9 
9.5 

45.5 
54.5 
6.8 

38.6 

7().5 
77.3 
43.2 
29.5 
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of 11 year old daughters were reported as helping with the fam- 

ilits sewing. In this study there were 21 families with daughters 

11 years of age and older. It was reported that 28.6 per cent 

"often" helped with the construction of clothing far self and fam- 

ily, that 61.9 cent "sometimes" helped and only 9.5 per cent 

"never" helped. There were only three families with girls in 

4-H clubs which would seem to indicate that the girls were being 

instructed by their mothers or in school courses. 

Among this group more sewing Wile done for grade school chil- 
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dren than for any other age group, as shown in Table -1. Rank- 

ing second was the preschool child; followed by adults, with the 

high school children ran4ing last. This placing was diifarent 

from that given by Burtis (2) which reported the preschool child 

as ranking first, then adults with the grade school child placing 

third. In both studies only a small percehtego sewed for the 

high senool group. 

Table 11. Practices reported by 45 farm families of Southeast 
Missouri in the selection of materials for home 
sewing. 

Practi 008 
No. persons 
reporting 1232 0,-.11t 

Persons selecting materials 
Materials for use of motiar 

Selected by mother 
" daughter 

I t both 

Materials for use of daughter 
Selected by mother 

daughter 
" " both 

Materials most used for home sewing 
Cotton 
Rayon 
Wool 

Specific qualities looked for when 
buying fabrics 
Color fastness 
Price 
Shrinkage 
Closenas of weave 
Brand 

. 

. 

. 

. 

: 

. 

. 

. . 

. 

: 

2 
2 

22 
7 
3 

43 
5 
1 

34 
24 
19 
18 
5 

: 

. 

: . 

: . 

. 

. 

: . 

: 

: 

93.2 
4.4 
4.4 

68.7 
22.6 
9.7 

95.6 
11.4 
2.3 

77.3 
52.3 
43.2 
40.9 
11.4 

The ability to remodel one's apparel and make over clothing 

for other members of the family is considered clothing thrift. 

Thirty-five or 79.5 per cent of the families reported making over 
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old clothing for children. The daughters seemed to benefit most 

from this practice, as 77.3 per cent said they made over dresses. 

Coats were made over by 43.2 per cent of the femilies and men's 

trousers by 29.5 per Cent. 

Selection of Material. The responsibility for selecting the 

material for home sewing was most often taken over by the mothers 

as shown in Table 11. In 93.2 per cent of the cases the mother 

selected the material, for herself and in 68.7 rer cent of the cases 

she selected the material for her daughter. Of the 32 families 

with daughters, 22.6 per cent of these daughters selected their 

awn material. In 4.4 per cent of the cases they selected the mate- 

rial for the mother. The daughter helped with the selection of 

her own material 9.7 per cent of the time. 

Fabrics Used and Qualities Desired. In the quantity of fab- 

rics of various fibers used in home construction, cotton far 

exceeded any other, as illustrated in Table 11. Thi :T? is in agree- 

ment with the findings of the Consumer Purchases Study (4) and of 

Burtis (2). A small amount of rayon was used in the construction 

of better dresses. Only one family purchased wool material for 

home construction. This may be due to the high cost of this mate- 

rial and to the fact that these families received considerable 

gift clothing and remodeled many coats and suits. 

Five terms were used in naming qualities looked for when buy- 

ing yard goocs. Four of these terms were considered significant 

by the homemaker. "Color fastness" placed first with 77.3 per 

cent. This was followed by "price" with 52.3 per cent. With only 

a small amount of money available for clothing it can be readily 
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understood why these two Thotors ranked highest. "Shrinkage" 

and "closena of v ve" were the next two qualities most desired. 

ITobably this to leek of information end informetive labelLng only 

11. 4 per cent coesilered t`lo brand name. 

Table 12. Frequency with which certain garment types were made 
at 4oee 3s reported by 45 fcr- fmlilies of 0outheast 
Missouri. 

Aprons 41 90.9 2 4.5 1 2.3 
louse dresses 35 79.5 5 11.1 2 4.5 
Women's slips 32 72.7 5 11.1 5 11.1 
Night clothes 31 70.3 7 13.6 2 4.5 
Girls' slips 25 56.8 3 4.5 9 20.5 
School dresses 23 51.1 4 6.8 14 31.1 
Women's panties 23 51.1 8 17.8 13 29.5 
f.Yeirt, 21 46.7 12 26.7 10 22.9 
Blouses 20 45.5 14 31.1 8 17.8 
Girls' unties 20 45.5 6 13.3 13 28.9 
Baby garments 13 28.9 4 8.9 23 51.1 

lr 26.7 12 26.7 16 35.6 
Better dresses 11 24.4 12 26.7 13 28.9 
CoLts 6 13.3 16 35.6 18 40.0 
Bra., women's 5 11.1 12 26.7 21 46.7 
Underwear, boys' 4 8.9 12 26.7 23 51.1 
Underwear, men's 4 8.9 8 17.8 30 66.7 
OvelaterL 2 4.5 2 4.5 36 80.0 

Frequency with Which Certain Garments Were Made at _me. It 

is apparent from the results presented in Table 12 that those ger- 

mente most often reported as "often" made at home were aecrons, 

house dresses, women a slips, night clothes, girls' slips, school 

dresses, and women's panties. It will be noted that fro:11 51.1 

to 90.9 per cent of the women i r icipating frequently construct- 

ed these garments at home. That arrons ranked highest was prob- 

ably due to the fact that they can be made from small quantitia_ 
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of material, flour or feed sacks, and from old garments. That 

better eeielity house dresses may be had at a lower cost if con- 

structed at home was otter expressed by homemakers and ray be the 

reason why the construction of this garment ranked second with 

almost 80 per cent. About 50 per cent of the reports showed that 

school dresses, skirts, blouses and women' e aed girls' panties 

were "often" made at home. 

The garment most often reported as "sometims" made at home 

was coats. This agrees with the findings of Burtis (2). In more 

than one-fourth of the cases blouses, sleirts, shirts, girls' pan- 

ties, and women's brassieres were "sometimes" made at home. The 

report of the practice of constructing better dresses was almost 

smelly divided among "often", "sometimes" and "never". Another 

garment closely following this ranking was men's shirts. In 

answer to the question, "Which garments do you never make at home" 

sweaters led the other garment types with 79.5 per cent. This 

practice is time consuming, therefore the aotive farm woman may 

not find it practical. Other garments moat often listed as never 

made at home were men's and boys' underwear, baby garments, wo- 

men's brassieres end coats. The fact that only 13 or 29 per cent 

of the families had children two years of age or under may account 

for slightly over 50 per cent "never" making baby garments. 

These findings were very similar to these of Zelks (9) who 

reported more house dresses than better dresses being made at home 

and that more of both kinds were made for women than for girls. 

This author also stated that a very small percentage made infants' 

wear and women's and girls' coate. Blaokmore (1) found that one- 
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cotton dresses wore made et home. J!.ccorJing to Burtis (2) a 

markedly higher percentage of farm women teith low incomes made 

ceitor, dressee, womee slips, night clothes and girls' slips 

than village women of the same income class. The investigator 

also stated that garments nest often liste feel "always" made at 

home were hprons, cotton dresses, night clothes, skirts, women's 

slips, blouses, girls' slips and better dresses. 

Purchase of Clothing 

7erteln factors relating wo the purchase of ready-made 

clothing were considered in this study. The place of purchase, 

reasoes for buying-, ready-made, and practices when buying were 

included. 

:=lace of 'Purchase. That most of the purchases were made at 

the local tores is reflected in Table 13. Eight of the 12 types 

of garetants listed were more often purchased locally than by mail 

order or in a larger town. Three of the remaining were purchased 

more frequently from mail order houses than in larger towns. 

Over 6G por cent of the families purchased yard goods, overalls, 

work shirts, and shoes locally. Other garments more frequently 

purchased locally were hose, undergarments, hats and house 

dresses. The purchase of children's clothing was equally divided 

between local stores and mail order, with only a small percentage 

being purchased in larger towns. The mail order house was pre- 

ferred for the buying of sweaters, better dresses and suits, with 

slightly over 40 per cent using this source. The frequency of 
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purchasing the 12 types of articles from mail order houses was 

practically the eme. This preference rented froe 24 per cent to 

43 per cent of the families. The purchases most often made in 

larger towns were better dresses and hats. These purchasing prac- 

tices were similer to those reported by other investigators. 

Coles (3) in the study of practices of Misseert homemakers found 

that 42 per cent of smell town buyers most frequently purchased 

ready-made dresses from mail order houses rbereas this study 

showed 43 per cent. f7,ha also stated that buyers generally patron- 

ized local stores in the purchase of yard goods. The garments 

usually purchased locally according to Burtis' (2) study were un- 

derwear, hose, hats, dresses, and yard goods. A. majority of the 

4-17. girls in Linn's (10) study purchased yard goods from local 

stores. 

Table 13. Number and percentage of the 45 Southeast Vissouri 
farm families reporting purchases of garments In local 
stores, by mail order houses, and in larger stores. 

eatigIrrigazIft:116:25,41C4292Er===07501211r. 

:Local stores : Mail order : Larger stores 

Aeticles 
: No : 

:families: :families: 3') :families: 

Suits 8 18.1 18 40.0 8 18.2 
Better drosses 5 11.1 19 43.2 12 26.7 
House dresses 13 28.9 11 24.7 4 9.1 
Sweaters 9 20.5 19 43.2 6 13.6 
Hats 14 31.8 13 28.9 11 24.7 
Shoes 27 60.0 12 26.7 9 20.5 
Hose 25 56.8 12 26.7 6 13.6 
Undergarments 21 47.7 13 28.9 4 6.8 
Yard goods 29 64.4 13 28.9 3 6.8 
Overalls 27 60.0 14 31.1 5 11.4 
Work shirts 27 60.0 15 34.1 5 11.4 
Children's clothi 15 34.1 15 34.1 6 13.6 

Reasons for - Buying Ready-to-Wear Dresses. As a large proper- 
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tion of the families made their better dresses this question did 

not apply to the group as a whole. It was stated, that better 

dresses were "always" purchased by 28.9 per cent and "sometimes" 

by 26.7 per cent of the group. The most important reason given 

was "better style". Others, in order of their frequency, were: 

lack of time for home construction, believed they saved money, 

did not like to sew, hard to fit, lack of skill, material hard to 

get, poor health, and for unusual occasions as weddings and funer- 

als. Again this agrees with Burtis' (2) study only that the two 

principal reasons were given in reverse ore 

Table 14. Buying practices for ready-made garments by 45 farm 
families of Southeast Missouri. 

Buying of clothing 
:F amilies re ort n 

o. 

When bought 
When needed 
When cash is available 
T3nd of season sale 
First of season 

Reasons for buying ready-made garments 
Like style better 
Lack of time 

27 
22 
4 
2 

11 
8 

60.0 
48.9 
8.9 
4.4 

24.7 
18,2 

Save money 6 13.6 
Do not like to sew 3 6.8 
Hard to fit 2 4.5 
Lack of skill 2 4.5 
For unusual occasions 1 2.3 

It is shown in Table 14 that 60 per cent of the fannies pur- 

chased clothing when needed, and 48.9 per cent when cash was 

available. About One-tenth of the families took advantage of 

end-of-the-season sales, whereas 4.4 per cent purchased at the 

first of the season. It may be assumed that these families are 
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funds. 

Care of Clothing 
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It is recognized that proper care will lengthen the life of 

garments. Certain practices such as laundering, dry cleaning 

and storage were considered important to this investigation. 

Laundering. Two-thirds of the 45 Missouri homemakers used 

the tub and washboard in doing the laundry. Only a small per- 

centage lived where electricity was available, therefore only 

6.7 per cent reported the use of this power. The gas motor wash- 

er, an important piece of labor-saving eruipment, ranked second 

in use, with 27.2 per cent. The hand washer was used by 11.3 per 

cent of the families. Only one family ever hired laundering done. 

Iractices in Laundering. Tha boiling of white clothes 

seemed to be a prevalent practice among this group as 75.6 per 

cent reported that they "always" boiled white clothes. 7.1even 

per cent "sometimes" boiled these c!othes whereas 13.3 per cent 

"never" did. 

The most important utensil used for boiling was the iron 

kettle placed on an outside fire. This method was used by 53.3 

per cent. A lard can was used by 22.8 per cent of the families 

for boiling the clothes. Only 15.8 per cent used a regular wash 

boiler. Farm families have many uses for the large iron kettle 

which may account for its prevalent use in laundering. The lard 

can may be used on a small stove and can be purchased at the 

local store for a small prices perhaps accounting for its freruent 
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U80, The kitohen stove was used by 45.5 per cent of the fami- 

lies for boiling clothes. The practice of hanging the laundry 

outside to dry the year round was reported by 91.1 per cent of 

the families. In 20.5 per cent of the homes there was a laundry 

room for storing the laundry equipment. The farm's smoke-house 

was most frecuently used as a place of storage. One-fifth of the 

families stored washing equipment on the back porch. Four fami- 

lies did not have any storage place &nd the equipment was left 

outside. 

pry. Cleaninti. Such garments as coats, suits, and better 

dresses may be cleaned more satisfactorily by dry cleaning than 

by laundering. Slightly over half of the homemakers reported 

that they "often" dry cleaned garments. Five per cent followed 

this practice occasionally, whereas 35.6 per cent "never" tried 

to do their own dry cleaning. The fluid used most often was 

white gasoline as shown in Table 15. Other fluids used were 

naphtha, energene, dry cleaner and "cleaner's gas." These find- 

ings closely follow those or Burtis (2) who reported 57 per cent 

of the women doing their own dry cleaning aed that the fluid used 

was some brand of gasoline. The most common reason given for not 

doing their own dry cleaning was a lack of knowledge as to now 

it should be done. The articles most often sent to the commercial 

cleaner were coats, suits, pants, and, better dresees. Approxi- 

mately 30 per cent of the families sent the above named garments 

to the cleaner. These were usually taken by the family when 

making a trip to town. Other methods of transportation used were: 

by the mail carrier, by bus, by children in high school and sent 
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Table 15. Methods and practices of laundering and dry cleaning 
reported by 45 Southeast Missouri farm families. 

Power used in laundering 

No. Per cent 

Tub and board 30 66.7 
Gas motor washer 12 27.2 
Hand washer 5 11.3 
Electric washer 3 6.7 
Hired done 1 2.2 

Practices in laundering 
. 

Boiling of whitc clothes 
Always 34 75.6 
Sometimes 11,1 
Never 6 13.3 

Utensil used for boiling 
Iron kettle 27 53.3 
Lard can 10 22.8 
Wash boiler 7 15.8 
Wash tub 2 4.4 
Granite canner 1 2.2 

Place of boiling 
Outside open fire 24 53,3 
Kitchen stove 20 45.5 
Stove in laundry house 1 2.3 

Outside drying of clothes in winter 
Always 41 91.1 
Sometimes 4 8.9 

Storage of equipment 
Smokehouse 12 27.3 
Laundry house 9 20.5 
Back porch 9 20.5 
House 5 11.4 
Basement 4 9.1 
Outside 4 9.1 
Brooder house 1 2.3 

Dry cleaning done by family 
Often 23 51.1 
Occasionally 5 11.1 
Never 15 35.6 

Fluid used 
Naphtha 1 2.3 
White gasoline 12 27.3 
Energene 1 2.3 
Dry cleaner 1 2.3 
Cleaners gas 1 2.3 
Brush with warm water 1 2.3 
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Table 15 (Concl.). 

".111.4.11110... . 
Articles sent to commercial cleaner 

o. or cent 

Dres es 12 27.3 
Coats 14 31.8 
Suits and trousers 13 29.5 

Reasons for not dry cleaning 
Do not know how 6 13.6 
Very little to be done 2 4.5 
Do not have time 1 2.3 
Too dangerous 1 2.3 
Rather trust work of experienced person 2 

to children living in 1 city. The distance which the articles 

hecl to be taken ranged from five to 30 miles. The average of 

the distences reported was 13 miles, not including those sent 

to St. Louis. 

Storage of Clothinp. Clothes closets and hangers were con- 

sidered important factors in helping to care for clothes. 

Thirty-one of the families stated the house provided closets 

whereas 12 families did not have this storage space. families 

reported the ownership of hangers. 

Table 16. Moth preventive used by 45 farm families of Southeast 
Missouri and their effectiveness as evaluated by 
these homemakers. 

Claims of effectiveness 
Preventive Women using: A ways : ar OL a me:o rep 

PO. : o.: , : No. 

Mothballs 
oth flutes 

Fly spray 
Cedar chest 
Turpentine 
Air garments 
Cellophane bags 

29 64.4 13 44.8 5 17.2 12 41.4 
3 6.8 3 100.0 - .410 /NO IOW 

2 4.5 2 100.0 - IOW 

2 4.5 2 100.0 - *MO 

1 2.3 - - 1 100.0 Oft .1111. 

1 2.3 1 100.0 - 4111. 

1 2.3 1 100.0 - 01111, 

Thirty-four families designated that some precaution was 
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taken to protect stored garments from destruction by moths. The 

preventive most frequently used as shown in Table 16 was moth 

balls. This method was used by 64.4 per cent of the 45 homemakers. 

However, this method was reported as not always effective. Of 

this number 44.8 per cent found it always effective, 17.2 per cent 

not always effective, and 41.4 per cent gave no reply as to its 

effectiveness. Three families used "moth flakes" and found them 

very satisfactory. Other methods used which the homemakers 

claimed were always effective were: fly spray, storage in a cedar 

chest, cleaning and airing, and placing garments in cellophane 

bags. When asked to indicate information which would help home- 

makers take better care of clothing, 22.9 p er cent mentioned moth 

control. This seems to show Ul'It the moth problem has not been 

satisfactorily met in many homes. 

Care of Shoes. The purchase of shoes was one of the most 

expensive items on the clothing budget. This can be readily un- 

derstood by those familiar with the region where these families 

lived. The land was vary rough ana rocky. It was considered de- 

sirable to include in this study consideration of the care and 

repair of this article of clothing. 

Measures to prolong the life of shoes were being taken by 

these Missouri families (see Table 17). Shoes were kept well 

polished or oiled by 93.3 per cent of the families. All but one 

family wore repaired shoes. Of this number 15.6 per cent of the 

families did their own repair, with 22.2 per cent doing it part 

of the time. Sixty per cent of the families reporting shoe 

repair had it done by some skilled worker. It is recognized that 
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Table 17. Care and repair of shoes as reported by 45 farm 

families of Southeast Missouri. 

Practices 
Families reporting 

Part time 
: Yes: `a : No 07 /0 o. . 

07 
/1 

17ept well polished 
or oiled 

Shoes repaired 
7epaire at hone 
Every member had 
galoshes 

42 

44 
7 
28 

93.3 

97.8 
15.6 
62.2 

2 

1 
28 
17 

4.4 

2.2 
62.2 
37.8 

1 

0 
10 

2.2 

22.2 

the use of galoshes prolongs the life of shoes. Slightly over 

60 per cent of the families reported every member having this 

article. In answer to the nuestion, wo:hich members got along 

without galoshes?" the following information was given: eight 

mothers were without this shoe protection and the small children 

in the family ranked next. Three families reported that all mam- 

bers did without, two that all the children did without, two 

that older sons did without, two that high school girls did with- 

out and one case in which the husband did without. 

Desired Improvements and Assistance in Caring for Clothes. 

Specific ways which the homemakers felt would aid in taking care 

of clothing in the home are recorded in Table 18. More end bet- 

ter storage space and better cooperation of the family members 

seemed to be most desired. More closet space was desired by 

42.2 per cent, closets located where needed by 18.2 per cent, 

better arrangement of the closets by 9.1 per cent, more rods and 

shelves by 13.6 per cent. From these statements it is apparent 

that the homes of these low-income farm families do not provide 



adequate closet space for proper care of clothing. That the 

problem of moth control has not been satisfactorily met by these 

families was indicated by the desire of 34.1 per cent for better 

storage for winter garments. The need for more clothes hangers 

was checked by 11.4 per cent. ,almost 30 per cent of the homemak- 

ers felt a need for more drawer space. Although 41 families 

checked the possession of an ironing board, 15.9 per cent stated 

a "good" ironing board was needed. Four families did not own en 

ironing board. A blanket on the kitchen table was used as a sub- 

stitute which makes the task of ironing outer garments quite 

difficult. That more cooperation of family members would aid the 

housewives in the care of the family's clothing was stated by 

38.6 per cent. 
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Table 18. Indicated desired improvements for taking 
care of clothing in the home as reported 
by 45 Southeast Missouri farm families. 

Desired improvements 
Homemakers 

: No. : 

More closet space 19 42.2 
Cooperation of family members 17 38.6 
Better storage of winter 
garments 15 34.1 
More drawer space 13 29.5 
Closets located where needed 8 18.2 
Good ironing board 7 15.9 
Rods and shelves 6 13.6 
More clothes hangers 5 11.4 
Better arrangement of closets 4 9.1 

There were a number of problems relating to clothing con- 

struction and care with which these 45 homemakers desired 

assistanoe as shown in Table 19. It will be recalled in the 
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Table 19. Problems related to the construction and care of 

clothing on which the homemakers of 45 farm families 
in Southeast Missouri desired assistance. 

Type of information desired 
Homemakev 
to. 

Construction problems 
Construction of buttonholes 
Alteration of patterns 

14 
11 

31.8 
24.5 

Remodel clothing 11 24.5 
How to apply trimming 9 20.5 
Adjust sewing machine 9 20.5 
Fitting of garments 8 18.2 
Buying inforration 4 9.1 
Use of sewing rehire attachments 1 2.3 

Information desired 
Stain removal 14 31.8 
Dry-cleaning 14 31.8 
Moth control 10 22.9 
Clothing plan 4 9.1 
Storage 3 6.8 
Garment repair 2 4.5 

reasons for not sewing that tho lack of skill ranked second. 

The construction problem which seemed to be most difficult was 

the making of neat buttonholes. About one-third desired assis- 

tance with this problem. Approximately one-fourth of the 

homemakers designated they would like instruction on alteration 

of patterns and the remodeling of Ol clothing. The remodeling 

and making over of old clothing was a common practice among these 

families. To do this Tell refluires skill and ingenuity, there- 

fore it is not surprising that those women desired information 

concerning these skills. About one-fifth of the fannies stated 

they would like help in adjusting the sewing machine, in applying 

trimming neatly, and fitting garments properly. A need was felt 

by only about one-tenth of the homemakers for buying information, 

which might suggest that the clothing purchased was giving ex- 
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petted or satisfactory service. One mother wanted assistance 

in using the sewing machine attachments. She felt that this 

skill would be a time saver ii sewing for her family of small 

children. 

That these homemakers seer very conscious that prof.er care 

of clothing could insure more service with greater satisfaction 

is reflected by their desire for certain informetion designated 

in Table 19. Home dry cleaning, and how to remove stains headed 

the list with 31.8 per cent of the families desiring information 

on processes to use. They had stated as the principal reason for 

not doinp hone dry cleaning that they did not understand how to 

do it, therefore they would rather rely upon the work of an expe- 

rienced person. Only one person recognized the denger of the 

practice. That moths were presenting a problem seemed eviilant as 

22.9 per cent would like information on affective methods of con- 

trol. In the group, 9.1 per cent stated a desire for information 

on how to make clothing plans for their families. This seams to 

indicate that families are accepting the advisability of long 

grime planning as beneficial to their welfare. The ma,!or1t7 of 

the families reported that they did not find mending! eif!'lcult but 

that there was a lack of time and there were nore important things 

to do. However, 4.5 per cent felt the need of additional skill 

in garment repair. 

Attitudes Toward. Clothing 

The contention that clothing may contribute to the physical 

and mental well-being of the individual is generally recognized. 
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Clothes, then, should contribute to a sense of security; they 

should fit the wearer and the occasion. Tt is obvious that 

clothes-conscicuseeee should be avolded. ThP feeling of eetis- 

faction with one's clothing doubtlessly contributes to one's 

happiness, personal ability, and effAcieecy. 

Replies to qa)etions in regard to attitudes and satisfactions 

contributed by tha clothing of tote group of Yiaeouri farm fami- 

lies are recorded in Table 20. It is interesting to note that 

all reported that expensive clothes are unnecessary for a Food ap- 

pearance. vbather a men neede a three-piece suit for dress-up 

occasions was not so rederally agreed upou. Fori.y per cent 

thought it was neceseary, whereas 51.1 per cent did. not. J1 small 

percentage qualified their ensvore by seyincr that the epiropriate- 

ness of dress would be dotele-L'ned by the occasion. It was ex- 

pressed by 91.1 per cent that with careful choosing an inexpensive 

coat that will fit eel' occasion can be purchased. Opinions varied 

as to whether a nev dsess-up e_2es;' vns needed each season, for wo- 

men and girls in ordAr to keep in style. It was not considered 

necessary by 46.7 per cent, whereas 37.8 per cent deemed it essen- 

tial. Hats for drese-up occasions were reported necessere, by 58.9 

per cant of the croup. These findings, with the exception of the 

attitude toward a new dress-up dress each season, agreed with 

those of Sloop (15) who reported that 92 per cent felt that expen- 

sive clothes were not necessary for good appearance; that 84 per 

cent believed an inexpensive coat could be purchased to fit any 

occasion; and that 62 per cent considered hats necessary for dress- 

up occasions. A much larger percentage of the Kansas farm group 



Table 20. Clothing attitudes as reported by 45 Southeast Missouri families 
showing the number and percentage of affirmative, negative, and 
qualified answers. 

Answers 
Yes No Qualified 

Ouestions : No.: : No.: 

Does putting clothes on hangers help to keep them 
good looking? 45 100.0 VNIt ma 

Do you feel more dressed. up in a ready-made dress 
than in a homemade dress if they are made of the 
same material? 7 15.7 33 73.3 

Do you think a person should have expensive clothes 
to look well dressed? 45 100.0 

Does a man need a three piece suit for dress up? 18 40.0 23 51.1 3 6.6 
When you are dressed up in clean clothes does it 
make you feel "like a different person"? 43 95.6 

Does everyone in your family have enough clothes 
to keep warm? 41 91.1 2 4.4 

By choosing carefully can a person find an inex- 
pensive coat that will look well for any occa- 
sion? 41 91.1 1 2.2 

Do you give much attention to the color of the 
material when choosing clothes for a particular 
member of the family? 37 82.2 3 6.6 

Will a garment that does not fit make the wearer 
feel uncomfortable? 43 95.6 0 

Do you think ready made clothes fit better than 
home made ones? 9 20.0 23 51.1 12 26.7 

Can the usefulness of a garment be extended by 
careful mending and patching? 41 91.1 3 6.6 

Do members of your family need hats for dress up 
occasions? 26 58.9 11 24.4 1 2.2 

Does a woman or a girl need a new dress up dress 
each season if she keeps in style? 17 37.8 21 46.7 1 2.2 

Could members of your family get along with fewer 
clothes than they now have and yet be warmly dress- 
ed and have enough to attend work, school and church? 6 13.3 37 82.2 

Do girls enjoy wearing print dresses to grade school? 34 75.6 2 4.4 1 7:.2 
Do girls enjoy wearing print dresses to high school? 18 40.0 12 26.7 6.6 
Are skirts and sweaters necessary for school wear? 28 62.2 11 24.4 3 6,6 
Are overalls satisfactory for boys to wear to grade 
school? 41 91.1 0 

Are overalls satisfactory for boys to wear to high 
school? 13 2is3, 10 42.2 2 4.4 

Does a girl look more dressed up in a well fitting 
cotton print dress than in an old sweater and 
skirt? 36 80.0 4 8.9 
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felt a dress-up dress was needed each season for style. 

It was agreed by three-fourths of the group that the wearing 

of print dresses was enjoyed by grade school children. This atti- 

tude was reflected for high school girls by 40 per cent of the 

group. Slightly over one-fourth of the group felt that high 

school girls did not enjoy wearing print dresses to school. 

Sweaters and skirts were considered essential for school girls 

by 62.2 per cent of the group, whereas one- fourth felt they were 

not essential. 

Overalls for wear in grade school was considered acceptable 

by the 41 families answerin the question. But overalls for 

high school boys did not meet with favor as only 28.9 per cent 

considered them satisfactory. Several mothers commented that the 

size and location of the school would be the determining factor. 

All agreed that an ill-fitting garment made the wearer un- 

comfortable. Approximately three-fourths of the group considered. 

a home ccastructed dress, if made of the same type and quality of 

material, as desirable as one ready-made. Slightly over cne-half 

of the group believed that reedy -made dresees did not fit better 

than home constructed, and 26.7 per cent qualified their answers 

by suggesting that the price of the article and the skill of the 

seamstress niht be determining rectors. A. well-fitted cotton 

dress was considered more attractive than en ill-shapen sweater 

and skirt. The findings of Sloop (15) are very similar. There 

is a more favorable reaction to home constructed garments by the 

Missouri group than that of Kansas. 

All agreed that putting clothes on hangers helped to retain 
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their good appearance. That careful mending and patching ex- 

tended the uefulness of garments .as reported by 91.1 per cent. 

The choice of color for individual members of the family 

was important to 82.2 per cent of the homemekors. 

According to the entire group clean clothes contributed to 

a sense of eell-beine. 

,'very family reporting Indicated that each member had suffi- 

cient clothing for warmth. It yeas intorestiele tn note that 13.3 

per cent stated that members of their families could get along 

with fewer clothes ad yet be warmly dressed an have enough for 

work, school, and church. 

In order to further investieete satisfactions elth present 

wardrobes a ejlection on participation of these families in commu- 

nity activities vas asked. The belief that one rust feel that he 

belongs to the community in which ae lives in order to be happy, 

content and successful is generally accepted. IT this rour, ac- 

cording to reported anslers, 20 mothers attended church, clubs 

or lodes regularly; 14 attended cometimes, or a total of 34 

mothers took some active part in community activities. 1even 

fathers attended church, clubs and lodges regularly; 15 sometimes; 

making a total of 26 fathers entering active community life. Chil- 

dren of 13 families attended church and clubs regularly; 13 some- 

times; making a total of 26 families whose children all partici- 

pated in some community activity aside from those sponsored by 

the schools attended. Ten families did not reply to this question. 

Several commented that their non-participation was due to the 

family's isolation. The nearest church was from eight to 15 miles 



and a woman's club did not exist in the community. 

The replies received from this group seem to indicate that 

they were satisfied with their clothing. Although some felt they 

could use more, their vardrobes were extensive enough for comfort, 

health, and activity in community life. 
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gINYARY 

A study was aade of the clothing expenditures for 1943 of 

members of selected families keeping accounts with the Farm Secu- 

rity ArAhistraden in 3outhaast rissouri. 

The families participatii7 in this study consisted of 216 

person with a mean of 4.8 per family. All were complete fAmilies 

with the exceTtion of one. Of these familiel', 39 had children at 

home, an six either had no children or none at home. 

The total cash income per family for the year 1943 varied 

from ,200.00 to ;2,205.92 with a mean of 31,C27.00. One-third of 

the familes h csb. incnoes nf ,:;eoospo or below. Thirty-seven 

of the families had an active Federal government loan of between 

6e.00 and '1,5!03.84 with a mean Of 771.0C. 

The ernual cash expenditure for clothing per fas.ily varied 

from 19.65 to 480.00 with a mean of :155.97. The clothing costs 

per person r7,hged froLI no excendit4re to 0144.20 with a mean of 

.02.49. The percentage of cash income used for clothing Uho fam- 

ily members varied from 6.5 to 45.6 per cent, with an average of 

18.5 per cent. 

The highest clothing costs wore for boys 16 years and older, 

with girls of this age ranking second. The lowest expenditure 
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was for children from birth to two years. There seemed to be 

a close relation between th3 expenditures for boys and girls of 

the various age groups. :expenditures for boys were slightly 

higher than for girls. The amount spent for clothing for fathers 

was higher than that for =there'. 

The purchases of clothing for these farm families were sup- 

plemented with gifts. The mean value of clothing received us 

gifts was :,,26.62 For friaily. Clothing for girls 14 to 15 years 

ranked highest in value of gift clothing received. The value of 

clothing for those families noceiving gifts as higher at ell 

age levels, with the exception of girls and boys three to five, 

than for those families not receiving gifts of clothing. 

The relation of expenditures for clothing to Gush income 

seemed to indicate that the size of family had lAtle effect on 

the amount spent for clothing; that in similar sized families 

clothing expenditures increased uo income increased; and that 

as income increased for families of every size, the percentage 

spent for clothing tended to decrease but not consistently. 

Expenditures for the older mothers yore greater than for the 

younger ones regardless of family size. However, expenditures 

for fathers tended UD be higher in the smaller families. 

Home construction of clothing was an important prcctico 

among these families. Of the 45 families 95.6 per cent owned 

sewing machines; this sane percentage of the homemakers sewed 

for their families; and 90.5 per cent of the girls 11 years of 

age and older helped with family clothing construction. The age 

groups for which the most sewing was done, in order of frequency, 
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were grade school, preschool, adults and high school. 

The responsibility for selecting material for home construc- 

tion was cenerally assumed by the ',Lothar. Cotton material was 

most often used. Colorfastness and price were the factors consid- 

ered most ioaiortant when lurch-sing clothinc. 

Garments Liost. oftom listed as "'?lways" made at home were: 

aprons, house d2es3os, school dr)sl,es, and women's and girls' 

slips and night olotheo. Those clost artan l'stad as "never" made 

at home were: sweaters, men's and boys' underwear, coats, better 

dresses, shirts and baby g3rmo:ts. 

Reedy-made clotUlac, 'was usually furcased when needed end 

when money as available. The local store was the place of pur- 

chase most often indic t d. 

The laundering of clothes was done In th3 'Iome by the ma- 

jority of families. .,4bout one-half of the families often 

dry-cleaned garments at hcaie. Come tyke of moth preventive was 

used by approximately three-fourths of the faullies. 

Most of the homemakers indicated that they desired assis- 

tance on construction kroblo.a:s and IL care of clothing. 

As a whole the families regarded their wardrobes as satisfac- 

toryT-extensive enough for comfort, health and activities in 

community life. 
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APP D 



Manhattan, Kansas 
March 21, 1944 

Dear Mr. and Mrs. 

At the beginning of ea ;'h yer17- when you work out your 
family budget there always comes the question a3 to how much money 
will be needed for clothing the family. Then you sit down with paper 
and pencil and begin trying to estimate the need:3 of each member of 
the family. 

Did you ever sit down at the end of the year with 
your paper and pencil and figure out what was actually purchased for 
each member of your family and the total cost? This information 
might be valuable to you when planning for another year and I am sure 
it would be of value to the home management supervisors of Missouri 
when they help new families plan their clothing budgets. 

This is a day when we are all trying to help each 
other. I am sure that you are more than willing to do your part 

I am asking fifty farm families to list on the en- 
closed blanks the clothing they purchased for each member of the 
family for 1943. If you have entered all clothing purchased in your 
record book it will not take very long to fill in the blanks. Be 
sure to include all the garments you made from the nice flour and 
feed sacks we get now. If you have not kept a record of all purchases 
you might ask the older children to make you a list of all the now 
clothing they got during 1943. Then you should check over their lists 
carefully to make sure that they have not forgotten a few articles 

I would also like to make a study of` clothing 
practices among farm families so please fill in the answers to the 
enclosed questions. These will help me in planning work for my girls 
at school, 

I cm attending school at the present time and will 
use the material in a course I am taking. So will you please fill 
in the blanks and retun them to me by April 7th? You will find a 
self-addressed, stEmpo envelope enclosed. 



CLOTHING COSTS 

4lzulio4i for ,f 1 out the blank n th 
.purCnaseci. ourug 94 or e ere mem 

a ou t f 
4i a fix: 

ldp.Include all memberb of your family that were at home all 
or part of.the year off' 1943. Give age of person a" the 'top of the 
space provided, then follow with the.clothing purchased. 

2, Under LIAm!p4tplace the number of items purchased' as; 1, 
2, 50 etc. Under ps2Lt. place the total price of all the items pur. 
phased,. That it.lryou bought 2 dreSses and each cos* $1.50 your 
entry would be 2 dresses, cost $5.00. List only garments bought 
during 1943 

3,, If you have purchased Some garment that does not appear 
on. this list please write it in. List all Clothing received from 
&utside sources, as gifts at the bottom of the sheet ill the space 
so labeled. 

.4 When listing articles yoU have made from flour or feed 
sLihks ,.nit a check (7) beside them. To fiEuro the cost of such 
Teticles of clothing allow the following price fez- each sack used:. 

1 white :'lour sack 5/ fen& sack 101 
1 le7crod flour sack 10(/ colh,cd 'ee& Sack 20/ 

maing idething please adc. tO alleb things 
1,.aps.: trimmings, elastic; etc, if t..1oy haNre to be 

7u.1\^:b.ascd. Pr.: not include the pattern in the c)st. 2o7' 37Lariple 
t.he cost cf a dress would be figured thit. 

3 yds.-print at 25/ a yard 
it nard buttons 10 
bias tape ;10 
thrspad "03 
Total cost of dross OtV 

Sllow only the toliEl comet on the clethirL_sheet. 



Hero is a sample showing how to fill in the clothing cost 
shoots for the different member of: the family. 

Clothing 

Ale 
Wife 

45 
Daughter 

A e 15 
Grandmother 
A e 70 

Daughter 
Age 4 

'No. 
otal 
Cost 1No. 

otal 
Cost 

' 

No. 
Total 
Cost 

' 

No 
Total 
Cost 

i a . 

(summer) 1 1,50 1 1.25 

Galoshes 1 1,00 1 1.00 
Dresses lx .60 2 x ;86 2 x ;80 4 x 1.00 

(print) 2 2.00 1 . 1.00 1 '..,. 275 2 . 1..80 
Dresses 

(rayon) 1 2,80 1 2,00 
Slips 2 x .40 2 x ;30 4 x .40 

(cotton) 1 .60 1 .60 1 .60 

If a relative such as an aunt or a grandparent lives with you and you 
purchase the clothing please include this in the clothing record, 



Form I 

Clothing Purchases for Men and Boys for 1943 
Jan. 1, 1943 to Jan. 1, 1944 

nothing 
Hats 

(summer) 
Hats 

(work) 
Hats 

(winter) 

' Husband 
AEe 

Total 
No. Cost 

Son 
Age Age 

Total Total 
No. Cost No Cost 

Ap-e 

Tctal 
No Cest 

Caps 
Overcoat 

(heavy) 
Overcoat 

(light wt.) 

Raincoat 

Jacket 

Sweater 

Suit 

Play suits 

Snow suit 

Trousers 
Overalls or 

work pants 
Shirts 

(work) 
Shirts 

(dress) 

Bathing suit 
Union suit 

(heavy) 

Shorts 
Undershirts, 

pajamas or 
nightshirt 

(winter) 

(summer) 

Bathrobe 

11011111.1110, 



Clothin- 
Total 

No, Cost 
Total 

No. Cost 
Total 

No. Cost 
Total 

No, Cost 
Shoes 

(work) 
Shoes 

(dress) 

Boots 

Rubber boots 

Ovorshces 

Rubbers 

Socks (work) 

Socks (dress) 
House 

s1.11.12222:.P 

- - 
' L _-___-- 

./* 

Handkerchiefs 

Belts 

Suspenders 

Garters 

Scarfs 
Billfold or 
pocketbook 

Gloves 
(work) 

Gloves 
(dress) 

Shoe repair 

Pressing 

Dry cleaning 

--..^.^, * -..................... 

4................*...............--- 

--- 
...... *6.....rr 

- 
------ - ........-.......--- 

...:, 

List all clothing received as gifts and estimate cost or v.J1:,3 , f 

-jou had not received these as gifts would you have purebasod sinilr 
goods? If so/ draw a line under all you would have purcnn.seeL ' 



ClOthl_ng 
Hat 
(summ) 

Ha 
f7,,Tnte; 

Cap Cr 
her ,it 

Headsrf 
Sla0C3 

Shoz 
(work) 

Claloshes or 
Pubbers 

B3droom 
clippers 

Stc.ckings 
(cotton) 

Stockings 
(rayon) 

Anklets 
Slips 

(cotton) 
Slips 

(rayon) 

Form I 

Clothing Purchased for Women and Girls for 1943 
Jan. 1. 1943 to Jan, 1, 1944 

Wife 
A p- 

Ccst.' d (7.. No, 
,, 

.11111.11111 

B:oassieres 
Cl:Lrdles or 

corsets 
Bloomers or 

pants 

Union suits 
Nht-gorns 
o:' .pajamas 

summer) 

(winter) 
Coat 

(winter) 
Coat 

(sprtng) 

Raincoat 

j 
I 



Clothin 

Jacket 

Sweater 

Suit 

3 es 
Dross:..s 

sers) 

(wc-el) 

Play suits 

Aprans 

Smocks 

Housecoat 
Overalls or 

slacks 
Bathing 

suit 

No, Cost No. Cost No, Cost No, Cost 

4- 

Gloves 

Handkerchiefs 
Garters or 
garterbolt 

Purse 

Neck scarf 

Ribbons 

Shoe repair 

Patterns 

Dry cleaning 

Pressing 
Paid help 

for sewinr 

0111..,... 



List all clothing received as gifts and estimate the cost or value. 
If you had not received These .1.7.8 glfts :rind you have purchased simi- 
lar goods? Please draw a Ii-2o under artis 7ou wculd have pur- 
chased. 

40.. 
\re, Ccot 1N), 

(. r 

C lothin 
Blanket 

(heavy) 
Blanket 

(light) 
Baby 

bunting 

Coat 

Cap 

Shoes 

Bootees 

StocklnEs 

Play 

Mittens 

17ardrobe for 1943. 
Child from Birth to 2 yrs. 

Total Total Total 
No. Cost- 'No. Cost No. Cost 

Diapers 

Bibs 

Socks 

Dresses 

S11:t)s 

L Night gowns 

Shirts 

_Bands 
Sweaters 

1111111.1.11MIEWM.11..... 



Form II 

PAIVIILY CIOTHIN1 :PRACTICES 

Part A. 

Plea a line unde7 the r:-IE:ht cp ans - _ 
Do 7cu sow for your faMily9 Yofi - Nn 

.r.a1::.3 your own dresses 17,ocauTA, 

re better, 
1-11,. do lic"..; have a store rear alt_. tALt DA. :,:eadz 

IlLd e (tresses. , 
always find ',th e ler ;7-1- ,:iant in ready 

mbde dresses. 

1, Is there a sewing machine in yovz home? Yes - No 

2, Do you sew for ycur family? 'Teo 

If you do note what are your main reasons? 
You do not have time. 
You do not like the way home made garments fit. 
You cannot please the children. 
You can buy ready made clothing last as cheaply. 
You do not Se* well. 
Other reasons. 

4,, Do your daughters help with the sewing? Often - Sometimes 
Never 

5, Which age group do you sew for most? Pre-school - Grade 
school - High school - Adults 

6 Who usually selects the dress material for the mother? 
Mother - Daughter 

7. Who usually selects the dress material for the daughter? 
Mother - Daughter 

8. Do you hire sewing done? Often - Sometimes - Never 



9. Which materials do you use most in home sewing? Cotton - 
Rayon - Woolens 

10. What do you look for when buying goods? Color fastness - 
Shrinkage - Closeness of weave - Brand name - Price 

11. Are there any of the clothing problems listed below on which 
you would like help? 
How to change a pattern to made it fit. 
How to make the garment fit nicely. 
How to apply trimming to make it look neat. 
How to make neat button holes. 
How to adjust the sowing machine. 
How to buy wisely. 
How to make over. 
Others. 

12. Are these garments made in the home? 
Better dresses Often - Sometimes - Never 
House dresses Often - Sometimes - Never 
School aressc,s Often - Sometimes - Never 
Sweaters Often - Sometimes - Never 
Aprons Often - Sometimes - Never 
Night clothes Often - Sometimes - Never 
Skirts Often - Sometimes - Never 
Blouses Often - Sometimes - Never 
Shirts Often - Sometimes - Never 
Coats Often - Sometimes - Uover. 
Mons unC.erwoux Often - Sometimes - Never 
Boy's underwear Often - Sometimes - Never 
Slips-women Often - Sometimes - Novo' 
Slips - girls Often - Sometimes - Never 
Brassieres - women Often - Sometimes Never 
Brassieres - girls Often - Sometimes - Never 
Pants' (women) Often - Sometimes - Never 
Pants (girls) Often - Sometimes - N ever 
Baby garments 'Often . Sometimes - Never 

13. Whore do you buy the following articles most often? 
Suits local store-mail order house-larger town 
Better dresses local store-mail order house-larger town 
House dresses local store-mail order house-larger town 
Sweaters local store-mail order house-larger town 
Hats local store.mail order house-larger town 
Shoes local store-mail order house-larger town 
Hose local store-mail order house-larger town 
Undergarments local store -mail order house- lirgoorwri 
Yard goods local store-mail order house-larger town 
Overalls local store-mail order house-larger town 
Wark shirts local store-mail order house-larger town 
Children's clothing local store-mail order house-larger town 



14. For 711101ci reasons do 7oa buy -?ordy mlide d.7eFse7? 
You lix,; the st:-,11 tetter,, 

do :lot q_v-E, Mme t.) Liak3 Jum, 
1)1, do lic't 1:1:e to bew, 

ari hart 
Zyrt believe yov save moue-yo 
(3,;72er fouE'.ozne 

15, vbeLt -Lriu OUV ?eLdy mfldc g rnonts'wnic.d. pmc ti3ec do 7ou follow? 
3-,7 at tLe fl.l'Et of tip-=, seasone 

rt th( 3_71c, of the 30e'SO-1 Pale6. 
nOact than, 

zh-31, i,he2f, Is rash:availalAe. 
)th.c7- -7,3csont;, 

a% Po v- i.. DV3P clothing for children? Ifec - Nc 

37. Tt .:,J17 do not have younger children what dr, ypu de with your 
oici f:,:oth5.ng? 

T7Ar(Jcu it a*ay. 
Renodel it, 
Give it to mothers of large families. 
live it to charities, 
Uso it fov-rugs 
Othe us s, 

1S0 Is mondin6 difficult for you? Ifes Nc 

Which of the following reasons makes it port difficult for 
you to do your mending? 

You do not like to, 
You do not have the time, 
.You use the'time doing things which you think are more 

important. 
You cannot mend well. 
Other reasons. 

20. Do you do your own dry cleaning? Yes - No 

21, Do you have any clothes closets in your home? Yes - No 

22. Do you have clothes hangers for your clothes? Yes - No 



23. Do you have an ironing boarC,? Yes No 

24 Which do you think would help you most in tr:Ii.ring bettor care 
of your clothing? 

More closet space, 
Botter arrangement of the closet. 
Rods and shelves. 
Closets located whor you need. theln, 
More drawer space. 
Better storago space for 1171..nter 

More cl,)thes hanger:, 
A good ironine toard, 
Cooperation of the famil7 J,ou-ners, 

25. In caring for four- famllyts clothiap; what yloblert anuad ycu 
like help with? 

G'7rment repair. 
Moth control 
Stain removal.' 
Clothing plans. 
Home dry cleaning. 
Storage. 

26. Your laundering is done by: 
Electric washer. 
Hand washer. - 

Tub and board," 
Hiring it done. 

27. Do you boil ,your white clothes when you oh them? Yes - Ye 

283. What do you bail them in? 
Wash boiler. 
Lard can. 
Iron kettle. 
Others. 

29. Do you usually boil them on the kitchen. srve or a stove in 
the.laundry hoube?' Outdoors? 

30. Do you hang your clothes outside to dry during the winters' 
Yes - No 

31. Do you try to keep your shoes well oiled or polished? Yes - 

32. Do you have your shoes repaired? Yes - No 

33. Are shoes repaired at home? Yes - No 

34, Does every member of your family have a warm coat? Yes - No 



35. Does every member of your facnily have galoshes ox riQbers? 
Yes - No 

Part B 

Plunse write in the answer to thefollowing_questions. 

1. Wha"-: 7ethod of moth -nreventioii do 't 

2, 1rI--1.6 77(71 

5,- *If LOt (() your own dry cleaninr. .qh7t? 

4, If yuo hiive dr-or cleaning done hew far 40C, it 1-7.av to ')e taken?. 
Eow t,ro 2-ney taken? What articles 

5, That old e:arments have you made ove7.7 durir,F., the year? 

6, Where do -you sore of keep your laundry Pclui9mont? 

7, Which members of your family get along wlthoat a warm .coat?' 

Which members get along without galoshes? 

Our total cash income from Jan, 1, 1943 to 1944 was 
$ We spent $ for family living, spent 0 

VOWOMINwi f77-77YM-Uponsos. (Do no- t include in farm expese aT_ount 
paid on money you have borrowed. 

Total cash income will include all money takri in from the 
sale of _live stock, ChiCkens, milk, cream, butters.eggs, and of 
: :ges for work and of money received from relatives. 



u.vo 

Form III 

Write yes cr no in the blank before the gilitionm. 

Does putting clothes on hangers hip to keep then good 
looking? 
Do you leel more dressed up in a ready na13 dress than in 
a home made dre8s if they are Made of the same material? 
Do you think a person should have ex-pen:4T) clothes to look 
well dessed? - 

Does a tan need a three piece suit for dress up? 
5; When you are dressed up in clean clothes dOos it make you 

feel "like a different person "? 
e Loos everyone in your family have enough clothes to keep warm? 

'r!, . By choosing carefully can a person find an inexpensive coat 
that rill lock well for any occasion? 

8© Do you give mach attention to the color cf'the material 
when choosing clothes for a particular menber of the family? 

90 Will a garment that does not fit make the Wearer feel 
uncomfortable? 

10; Do You think ready made clothes fit better than home made 
ones? 

11, Can the usefulness of a garment be extended by careful mend. 
ing and patchirig? 

12; Do members of your family need hats for dress up occasions? 
13. Does a woman or'. a girl need a new dress up dress each 

season if she keeps in style? 
14. Could memberb of your faMily get along with feiver clothes 

than they nowhave and'yet he warmly dressed and have 
enough to attend work, school and church? 

15, Do girls enjoy wearing print dresses to grade school? 
16,, Do girls enjoy wearing print dresses to high school? 
17; Are skirts and sweaters necessary for school wear? 
18, Are overalls SatisfaCtory for boys to rear to grade school? 
19, Are overalls satisfactory for boys to rear to high school? 
20. Do you think ready made clothes fit better than home made 

ones? 
21. Does a girl look more dressed up in a well fitting cotton 

print dress then in an old sweater and skirt? 

Inalmalamr 

ellagalMaMel 

Please write in the answer to the followint .uestion. 

To what organizations such as church, lodge, women's club q, 4.H 
Club, etc,.do the members of your family belong. Write after Ithe 

name of the organization whether you attend often . sometimes L nbver. 
Husband 

Wife 

Children 


